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	План урока

1.Оргмомент - 1 мин.

2.Актуализация знаний 5

3.Изучение нового материала 5

(1) история открытия  4

(2) биография Рентгена  4
(3) рентгеновские лучи – электромагнитные волны
(4) свойства рентгеновских лучей  5

(5) рентгеновская трубка  2

(6) применение рентгеновских лучей  6

 4. Домашнее задание  2

 5. Закрепление:

    (1)слово гостям  7
    (2)комментирование слайдов 3
 6. Итог урока 1


	Тема: Рентгеновское излучение § 85
Задачи:

1. Знать природу, характеристики и особенности рентгеновского излучения.

2. Уметь объяснять механизм получения рентгеновских снимков.

3. Учитывать специфику профессий, связанных с рентгеновским излучением.          
Таблица

Вид излучения

λ

 ν

Энергия

фотонов

Свойства

Применение

Рентгеновские лучи


	Порядок выступления групп:
1. «Историки», стр.249-250

2. «Библиограф».  (Сообщение)
3. «Исследователи», стр.250-251

4. «Конструкторы». стр.252-253

5. «Медики»,  стр.251-252

6. «Комментаторы», стр. 252     пункт1


	Этап урока
	Учитель
	Учащиеся
(краткие тезисы)
	Демонстрации
	Примечания

	1.Оргмомент.

2.Актуализация знаний.
3.Изучение нового материала.

 (1)

(2)

(3) 

(4)

(5)

(6)

4.Домашнее задание.

5.Закрепление.

6.Итог урока
	Ребята, урок будет проходить в форме деловой игры. Прошу Вас занять места в одной из групп.
Используя таблицу, назовите характеристики рентгеновского излучения.
Мы продолжаем изучать электромагнитные излучения и тема нашего урока - рентгеновское излучение.

В ряду величайших открытий в области физики рентгеновские лучи занимают своё достойное место.

Вот уже 115 лет человечество пользуется плодами этого открытия.

 В ходе изучения темы, вы заполните таблицу. Свой вклад в заполнение таблицы внесёт каждая группа. На изучение материала отводится 5 минут.

Итак, предоставляем слово «Историкам»

Кто же этот великий человек, имя которого непроизвольно произносит каждый, от младенца до старца, проходя в поликлинике рентгеновское обследование?
Приглашаем «Исследователей» доказать, что рентгеновские лучи – это электромагнитные волны.

Свойства рентгеновских лучей.

Великие события потому и великие,  что они служат людям. Прибор, созданный  после исследований рентгеновских лучей, настолько прост, насколько он гениален. Слово предоставляется «Конструкторам».
Область применения рентгеновских лучей представят «Медики» и «Исследователи»

Спасибо всем группам. Мы закончили изучение нового материала. Домашнее задание:

§ 85.

-  Таблица («3»)

- Комментарии к таблице («4»)

- Аргументы и доказательства к вопросу «Сколько еще продлится век  рентгеновского излучения» («5»)

Предлагаю вашему вниманию интервью с врачом – рентгенологом и врачом стоматологом.
Прошу прокомментировать слайды.

Объявление и комментирование оценок.

«Вопрос на последней секунде»: «Почему м \м оборудование периодически я отключала?»
	Учащиеся рассаживаются за столы с табличками.

Один из учащихся рассказывает домашнее задание «Инфракрасное и ультрафиолетовое излучение» и переходит к рентгеновскому излучению.

Дети записывают тему в тетради и чертят таблицу.

Дети изучают свой пункт параграфа и готовят сообщения.

Ученики отвечают у доски. Рентгеновские лучи были открыты в 1895 году немецким физиком Вильгельмом Рентгеном.
     Занявшись исследованием катодных лучей, Рентген заметил, что фотопластинка вблизи разрядной трубки оказывается засвеченной даже тогда, когда она завернута в черную бумагу. Бумажный экран, смоченный раствором платиносинеродистого бария, начинал светиться, если им обертывалась разрядная трубка.     Когда Рентген держал руку между трубкой и экраном, то на экране были видны темные тени костей на фоне более светлых очертаний всей кисти руки. 
     Последующие опыты показали, что Х- лучи возникают  при торможении быстрых электронов любым препятствием, в частности металлическими электродами.

Биография В.Рентгена. (Приложение №3). Ученик готовит сообщение заранее, обращаясь к энциклопедии.

Дети предлагают доказательства. 
  Чтобы обнаружить дифракцию рентгеновских лучей, их пропускали через очень узкие щели в свинцовых пластинках, но ничего похожего на дифракцию обнаружить не удавалось. Предположив, что длина волны рентгеновского излучения очень мала, и на искусственных препятствиях обнаружить дифракцию нельзя, то необходимо использовать кристаллы. Узкий пучок рентгеновских лучей был направлен на кристалл, за которым располагалась фотопластинка. Результат полностью согласовывался с самыми оптимистическими ожиданиями! Наряду с центральным пятном, которое давали лучи, распространяющиеся по прямой, возникали регулярно расположенные небольшие пятнышки вокруг центрального пятна.  Появление этих пятнышек можно было объяснить только дифракцией рентгеновских лучей на упорядоченной структуре кристалла.

Лучи, открытые Рентгеном, действовали на фотопластинку, вызывали ионизацию воздуха, но заметным образом не отражались от каких –либо веществ и не испытывали преломления. Электромагнитное поле не оказывало никакого влияния на направление их распространения. Спустя 15 лет после смерти Рентгена, было доказано, что рентгеновские лучи – это электромагнитные волны и им присущи все свойства волн.

Рентгеновская трубка представляет собой вакуумный баллон с двумя электродами. Катод – это вольфрамовая спираль, испускающая электроны за счёт термоэлектронной эмиссии. Цилиндр фокусирует поток электронов, которые затем соударяются с металлическим электродом (анодом). При этом появляются рентгеновские лучи. Напряжение между анодом и катодом достигает нескольких десятков киловольт. В трубке создаётся глубокий вакуум; давление газа в ней не превышает 0,00005 мм.рт.ст. В мощных рентгеновских трубках анод охлаждается проточной водой, так как при торможении электронов выделяется большое количество теплоты. В полезное излучение превращается лишь около 3% энергии электронов.

    В медицине рентгеновские лучи применяются для постановки правильного диагноза заболевания, а также для лечения раковых заболеваний. Поглощение рентгеновских лучей пропорционально плотности вещества. Поэтому с помощью рентгеновских лучей можно получить фотографии внутренних органов человека. На этих фотографиях хорошо различимы кости скелета и места поражений мягких тканей.

     Весьма обширны применения рентгеновских лучей в научных исследованиях. По дифракционной картине удается установить порядок расположения атомов в пространстве – структуру кристалла. В частности, была определена структура молекулы гемоглобина, содержащей десятки тысяч атомов.

      Метод обнаружения раковин в отливках, трещин в рельсах, проверки качества сварных швов  и т. д. Рентгеновская дефектоскопия основана на изменении поглощения рентгеновских лучей в изделии при наличии в нем полостей или инородных включений.

Записывают домашнее задание в дневники и в тетради.

В теле человека рентгеновские лучи сильнее всего поглощаются в костях, плотность которых  относительно высока и в которых много атомов кальция. При прохождении лучей через  кости,  интенсивность излучений уменьшается вдвое через каждые 1,2 см. Поэтому кости в рентгеновских лучах отбрасывают тень на фотоплёнку, и в этих местах она остаётся прозрачной. Там же, где лучам удалось засветить плёнку, она делается тёмной,  и врачи видят пациента «насквозь».
Дети выставляют оценки в дневник.

(В результате поиска ответа, дети приходят к выводу, что излучения проектора, телевизора, сотового телефона, компьютера вредны для здоровья).
	Слайд №№ 1,2,3,4 (Приложение 1)
Портрет В.Рентгена на стенде «Сегодня на уроке».
Слайд №№ 5,6

Слайд № 7

Плакат на стенде

«Сегодня на уроке»

Слайды №№ 8-13

Видео фильм, записанный в районной поликлинике.

(Приложение №4,5)

Слайды №№ 14 -16


	Предварительно согласовано с учащимися, кто в какой группе будет работать.
Шкала электромагнитных излучений является частью оформления кабинета физики и используется на всех уроках данной темы и при изучении других тем.

Внимание детей сосредоточено на стенде, на котором оформлен материал под названием «Великие открытия в области физики».

(Приложение №2)
Работают дети, увлечённые историей.

Мультимедийное оборудование отключено.

Работают дети, хорошо понимающие физику и химию.

Работают дети, увлечённые физикой.

Учащиеся заполняют таблицу.

Мультимедийное оборудование отключено.

Работают дети, увлечённые физикой, химией, биологией.

Учащиеся работают с таблицей.

Домашнее задание записано на обратной стороне левой створки доски.

Учащиеся читают текст, написанный на обратной стороне правой створки доски. Работают дети, пока не выступавшие на уроке.


